

# 传承三苏文脉 弘扬东坡文化

——坚定沿着习近平总书记指引的方向前行(三)

□眉山日报全媒体记者 罗端

眉山素有“千载诗书城、人文第一州”的美誉。近年来,围绕东坡文化这张响亮的名片,眉山坚持把东坡文化融入城市建设,用东坡文化浸润城市文明,打造东坡文旅新热点,着力提升东坡文化影响力、文旅产品供给力、文旅产业竞争力。

当前,以传承弘扬东坡文化为重点,眉山传承“三苏好家风”,进一步塑造坚定文化自信的“眉山载体”,奋力加快建设文化强市。文化已成为这座城市的标签,融入到奋进的血脉中,展现于崛起的细节里。

## 以文塑城 擦亮东坡文化“金字招牌”

苏东坡在华夏乃至人类文学史中成就卓著,影响深远。眉山作为东坡故里,传承弘扬东坡文化是责无旁贷的历史责任。

2004年,眉山正式发布《关于建设中国诗书城的决定》,并响亮地提出了建设中国唯一的以三苏文化为底蕴又体现时代精神的文化型城市,重建远景楼等标志性建筑,注册“诗书城”商标……以文化为根基,打响了城市品牌建设的第一枪。

新时代的文化创新,奏响了时代强音。党的十八大以来,眉山始终坚定践行习近平总书记关于历史文化遗产保护利用重要指示精神,在保护中发展、在发展中保护,将东坡文化融入城市建设,推动东坡文化创造性转化、创新发展,以东坡精神积淀城市文明,让东坡文化真正走进民间。

因三苏故里而闻名,眉山在东坡文化的传承和开发利用上作出了表率:坚持以文塑城,加快申报国家历史文化名城;颁布《眉山市三苏遗址遗迹保护条例》,加强眉州古城墙遗址、纱縠行等历史文化街区的保护,打造“有古韵的建筑、有记忆的街区”;三苏文化研究院致力于三苏文化的文艺创作和理论研究,成果丰硕;东坡区成为全国唯一以“东坡”命名的县级行政区,以“三苏”命名的乡镇三苏镇、东坡街道、眉山市东坡区东坡大道、眉州路、黄州路、惠州路等道路随处可见;苏母相夫教子、东坡圣泉寺(大旺寺)拜塔、东坡唤鱼联姻等传说流传千古,历久弥新……东坡文化逐渐成为眉山最重要的文化标志和城市名片。

持之以恒的文化发展,亦成就了东坡故里的美丽蜕变。眉山以东坡文化为魂,先后建成了“远景楼”、东坡宋城、东坡城市湿地、东坡岛水街、苏洵公园等文化公园、广场、长廊20余个,完成了三苏祠灾后恢复重建、眉山古城墙保护维修。新建6所以三苏名字命名的中小学,打造东坡书院、东坡水街等新型城市文化空间,在城市规划、建设、管理等各个环节,融入三苏印迹、体现蜀风雅韵。

赓续不断的各类文化遗产,形成了眉山城市历史文化的独特魅力。

## 建设高水平“天府粮仓”示范片 打造中国大雅文化名城

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵)10月10日,中共丹棱县委十五届三次全会审议通过了《中共丹棱县委关于深入贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神建设新时代更高水平“天府粮仓”示范片的决定》《中共丹棱县委关于深入贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神传承三苏文脉发展大雅文化的决定》。

其中,在建设新时代更高水平“天府粮仓”示范片方面,决定指出,力争经过4年努力,实现粮食产业规模化发展、科技化支撑、社会化服务、集成



“苏东坡传说”非遗讲堂进校园。(资料图片)

三苏祠、蟆颐观、连鳌山石刻、苏氏墓地、唐僖宗亲赐“书楼”二字的孙氏书楼、中岩唤鱼池等与东坡有关的历史遗迹被保护利用,开辟“东坡文化”旅游线路。与东坡有关的文化遗产历史记忆也在街头巷尾“活起来”:景仰苏轼的东坡大道,以“三苏”谐号命名的文安街、文忠街、文定街等,苏洵、苏母、苏轼、苏辙等文化主题公园……公园里、街巷间、城墙边,千年文脉随处可见,处处皆能感受东坡文化的流风余韵。

## 以文育人 凝聚强大根脉守护力

家风家教是一个家庭最宝贵的财富,是留给子孙后代最好的遗产。苏氏一脉代代相传的优良家风甚多,眉山高度重视家教家风建设,重点挖掘三苏家风中的精髓,用东坡精神引领社会风尚,广泛开展三苏家风家训传承活动,让无形的东坡精神形象表达,融入日常生活,以润物细无声的方式让人们时时处处接受熏陶,增强对东坡文化的认同感、自豪感,提升市民文明素养,涵养城市诗书气质。

东坡文化博大精深,内容丰富,是课堂教学和校本教材的宝贵资源。我们通过举办东坡传说故事大赛、三苏诗词经典诵读,开设东坡文化研学课程、主题夏令营,编印《东坡诗词文赋100篇》等普及读本,培养青少年对传统文化的热爱。”市文广旅局有关负责人介绍,同时,眉山用东坡精神激励党员干部,通过开展东坡廉政思想研究、举办东坡文化大讲堂等,教育引导党员干部“守其初心,始终不变”。

走进苏辙小学,浓郁的传统文化氛围扑面而来:大气精致的苏辙家风

浮雕墙、随处可见的“三苏”经典名句和诗文、“四个自信”浮雕墙、象征“三苏”文脉的砚台小品、学生琅琅的经典诵读声……“要用中华优秀传统文化中渗透的民族精神浸润、激励学生成长,让中华文脉代代延续。”苏辙小学校长周吉群表示,坚定中华文化自信,必须从小抓起,不断完善传统文化教育课程体系,把中华优秀文化传承好并发扬光大。

坚持以文化人,眉山加快挖掘东坡精神的时代价值,用东坡精神滋养青少年,有效扩大东坡文化的感染力、影响力和渗透力,让这座文明城市不断积聚文化力量,推动着经济社会的和谐发展,为市民幸福加码。

## 以文兴业 推动东坡文化旅游融合发展

眉山是苏东坡出生地、成长地、成才地,走向全国影响世界的发轫地,是三苏遗址遗迹最集中、最丰富、最具代表性的地方,见证了中华传统文化的传承。

如何推动东坡文化与旅游融合发展,加快建设环成都文旅经济带新增增长极?党的十八大以来,眉山聚焦文旅共兴,坚持以文塑旅、以旅彰文,深入推进文旅融合发展。市委、市政府深入实施“文化立市”战略,锁定“一心三地”目标,打造东坡文化传承发展中心,建设全球苏学研究高地、优秀传统文化教育基地、知名人文旅游胜地。完成三苏祠建祠以来最大规模保护维修并重新开馆,入选国家文物局主编的《文物建筑保用结合案例解读》,荣获“第三届全国十佳优秀文物维修工程”称号,被联合国教科文组织授予文化遗产保护荣誉证书。

立足资源禀赋,文化旅游品牌不断提升——推出“一祠一馆、一山一水、一园一城、一镇一村”眉山新八景,打响“安逸走四川·好要在眉山”文旅品牌,树立了眉山文旅新形象,文化事业蓬勃发展。目前,全市有国A级景区33家,省级旅游度假区2家,生态旅游示范区2家。洪雅县成功创建第二批天府旅游名县,东坡区荣获全国研学旅行基地;三苏祠、瓦屋山、七里坪获评“成渝十大文旅新地标”,瓦屋山获评“四川十大文旅新地标”,幸福古村入选“全国乡村旅游重点村”;眉山被评亚太地区新兴目的地挑战项目(二三线城市)首选旅游目的地、中国最美生态文化旅游城市,成为四川国际旅游交易博览会首个主题市。

坚持“以文兴业,加快建设文化旅游强市——全国乡村文化和旅游能人支持项目现场会在眉山召开,民间众筹文化院坝建设经验全国推广;眉山与黄冈、惠州、儋州、诸城等地携手办东坡文化节,每年举办东坡文化学术高峰论坛,以中国苏轼研究会、三苏研究院为依托推进学术研究;大力实施苏轼作品外文翻译工程,增进与欧美、日韩等地苏学研究者的交往互鉴;依托东坡IP,坚持“文化+”,推动文旅共融共兴,打造话剧《苏东坡》、原创舞蹈《仕风》《千里共婵娟》,更好地传承创新东坡文化。

当前,眉山正抢抓成渝地区双城经济圈建设、成德眉资同城化发展、巴蜀文旅走廊建设的重大历史机遇,奋力建设成都都市圈高质量发展新兴城市。站在新的历史起点,眉山将继续用活用好“东坡文化”这张烫金名片,让苏东坡穿越千年为眉山代言,将东坡大地打造成为巴蜀文旅走廊中璀璨耀眼的明珠。

本报记者 刘春华

营体系进一步完备,现代农业发展方式不断创新,粮食产业竞争力和可持续发展能力得到全面提升。

在传承三苏文脉发展大雅文化方面,决定指出,丹棱大雅文化与三苏文脉、东坡文化一脉相承,要创新性推进三苏文脉、东坡文化的丹棱表达,通过聚焦历史文化遗产保护、挖掘大雅文化内涵价值,推进大雅文化成风化俗、加快推进文旅融合发展等关键环节,充分激发大雅文化大发展大繁荣强劲动能。到2025年,全县文化凝聚力、创造力、影响力全面提升,文旅产业繁

荣发展,文旅人才队伍活力彰显,文化自信更加坚定,文化自觉切实增强,成为探索建设“城乡融合·共同富裕”先行示范区的强大精神动力和文化支撑;创成省级全域旅游示范区,创成国家AAAAA级旅游景区1个、国家AAA级旅游景区3个、省级旅游度假区1个、国家级重点文物保护单位3个。到2030年,全县文旅资源充分融合,大雅文化内涵更加丰富、影响力更加广泛、品牌更加彰显,全民素质更加提高,社会文明更加进步,建成全国知名的中国大雅文化名城。

## 眉山天府新区:多向监督发力 优化营商环境

缺乏跟进服务。

会后,新区纪检监察工委迅速行动,督促指导主管部门统筹梳理企业开办、财产登记等20个方面163项惠企政策,并确定包保人员,点对点聚焦问题线索大起底、作风建设大转变等,加大对营商环境力度。

新区共设立了7个企业营商环境监测点,选聘了20名营商环境观察员。“新区纪检监察工委党风政风监督室负责人介绍,通过及时精准掌握企业生产经营痛点难点,目前已全覆盖走访重点企业400余家,收集意见建议50余条,推动解决问题213件。

摸清“病灶”,更要清除“病根”。今年3月,新区纪检监察工委严肃查处了眉山环天建工集团某项目负责人马某违规收受施工单位红包礼金、违规接受吃请问题,并给予其留党察看处分。针对企业管理存在的问题,新区纪检监察工委及时下发监察建议书,督促指导其围绕项目现场签单、验收及资金支付等重点环节,紧盯“不拿好处不办事,拿了好处乱办事”等行业乱象开展“潜规则”治理。截至目前,共有12人主动说清问题,15人被立案查处。

同时,新区纪检监察工委通过搭建“监企廉洁共建”模式,与辖区内8家国有企业携手打造监督共商、资源

共享、教育共促“朋友圈”,把监督“探头”架在企业一线,推动政商关系良性互动。截至目前,共开展警示教育8场,排查廉洁从业风险点100余个,提出管理建议60余条。“优化营商环境,没有完成时,只有进行时。”新区纪检监察工委相关负责人表示,接下来新区将在构建“亲”“清”新型政商关系上持续发力,进一步创新监督方式、优化监督举措,推动新区营商环境再优化、再提升。

本报记者 刘春华

□彭玉  
眉山日报全媒体记者 罗思源

“真是‘及时雨’,我们正准备采购一批设备,申请的第二批工业发展资金50万元就到账了。”不久前,在眉山天府新区(以下简称“新区”)纪检监察工委“企业大走访”现场,四川新筑智能工程装备制造有限公司负责人的话中难掩兴奋。

然而之前的情况却不是这样。“新区出台了一揽子惠企政策,但我们也知道得少,更不清楚具体的申请流程。”在今年年初召开的优化营商环境“吐槽大会”上,一些公司反映相关职能部门对惠企政策宣传不到位,且

## 严阵以待 狠抓落实 筑牢防线 全市疫情防控工作视频调度会召开

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗思源 见习记者 廖帅)10月12日,眉山市应对新型冠状病毒肺炎疫情应急指挥部召开疫情防控工作视频调度会,通报当前疫情形势,疫情防控工作情况及存在的问题,安排部署近期全市疫情防控重点工作。市委副书记、天府新区眉山党工委副书记刘先伟,副市长戴林莉出席会议。

会议指出,当前国内外疫情发展形势十分严峻复杂,受部分省区疫情外溢影响,省内疫情再度反弹,多地散发,我市外防输入工作压力持续增大。目前我市经济社会发展正值加快恢复时期,疫情防控稍有松懈就会功亏一篑。

会议要求,全市上下要克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态,切实

增强工作紧迫感、危机感,坚决贯彻落实党中央国务院、省委省政府、市委市政府关于疫情防控的各项部署,以“时时放心不下”的责任感,坚决扛起疫情防控政治责任,全力做好当前疫情防控各项工作。要认真学习领会重要批示精神,坚决贯彻落实,务必实行流程再造,确保指挥体系运转高效;务必落实细小举措,推动工作闭环到位;务必迅速补齐能力短板,确保随时拉得出打得赢;务必建立健全机制,切实将工作落到最小操作单元。要对照通报的问题短板,对号入座,坚决整改,切实守住不发生规模性疫情底线,慎终如始抓实“外防输入、内防反弹”各项措施,高效统筹疫情防控和经济社会发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 坚定发展信心 强化担当作为 为全市经济社会发展多作贡献

(上接01版)二是突出重点,全力以赴做好要素保障。三是有针对性地研究出台政策,确保“滴灌”更精准,为市场主体纾困解难。四是创新工作思路,讲究方式方法,以超常举措抓好粮食生产、特色产业、重点项目建设、扩大投资、促进消费等工作。五是

压实压实责任,把责任落实到人头、压实到部门和乡镇,齐心协力、凝聚合力,冲刺八十天、决胜收官战,力促经济社会发展见成效、结硕果。

市委常委、秘书长来建,市人大常委会副主任、东坡区委书记廖小宁,副市长邹汝林参加。

## 全力冲刺攻坚 创新方式方法 推动项目早开工快建设

(上接01版)全市各级相关部门和项目责任单位要进一步提高思想认识,冲刺八十天、决胜收官战,合力攻坚推动项目开工建设。

黄河强调,要进一步强化发展意识、机遇意识,善于在危机中育新机。于变局中开新局,本着对未来负责的态度,紧紧抓住今年剩余时间,只争朝夕抓开工,全力以赴促建设,努力把失去的时间抢回来,把损失夺回来。要吃透用好四川省最新政策,在依法依规的前提下创新方式方法,做细、做实、做深项目前期工作,全力破解瓶颈制约,切实推动项目建设能开尽开、能快尽快。要紧盯既定开工建设时间节点,科学统筹倒排工期,梳理列出任

务台账,细化明确完成时限,压紧压实工作责任,确保各项工作落到实处、见到实效。要坚持要素跟着项目走,服务围着项目转,全面落实国省关于在重大工程建设项目建设中推行并联审批和容缺审批的相关要求,为项目尽早开工创造条件。要充分发挥项目工作领导小组职能作用,及时了解、全力解决项目推进中遇到的困难和问题。要加强向上汇报对接,做好做实相关保障,切实确保项目顺利开工、加快建设,为推动经济社会高质量发展提供坚实支撑。

市委常委、常务副市长孙剑,市委常委、副市长赵金霞,副市长戴林莉、邹汝林、宋良勇,市政府秘书长吴江参加相关活动。

## 分享廉洁故事 营造年轻干部成长廉洁氛围

本报记者(眉山日报全媒体记者 张莉)为激励引导年轻干部筑牢理想信念根基、守住拒腐防变防线、系好廉洁从政的“第一粒扣子”,10月12日,市纪委监委机关和市直机关工委共同举行了“喜迎二十大”年轻干部廉洁故事分享会。

分享会上,6位市级部门的年轻干部围绕学习《青春有为 廉洁有畏——眉山市年轻干部警示教育读本》情况,分享心得体会,对照案例反思,并结合各自工作实际,畅谈奋斗之志,共话成长心得。与

会人员纷纷表示,要在学史崇德中汲取清廉力量,在学史力行中争做清廉表率,时刻自重自省、自警自励,做到自身正、自身净、自身硬,确保既想干事、能干事,又干成事、不出事。

会议要求,年轻干部要坚定理想信念,筑牢思想道德防线,时刻把清廉要求内化于心、外化于行,扣好廉洁从政的“第一粒扣子”,清清白白做事、老老实实做人、扎扎实实履职,以锐意进取的精神风貌迎接党的二十大胜利召开。

## 眉山首家 环天私募基金成功入会川基协

本报讯(罗思源)10月12日,据四川省投资基金协会(以下简称“川基协”)官微消息,川基协秘书处会议研究决定,对眉山环天私募基金管理有限公司(以下简称“环天私募”)的人会申请予以核准,环天私募成为眉山市首家成功入会四川省投资基金业协会的会员。

据悉,环天私募是由眉山天投集团子公司——环天产投公司发起设立,眉山天府新区管委会批准成

立,并由省政府授权经营的眉山天府新区首家私募基金管理公司。

川基协是由四川证监局作为指导单位的基金行业自律管理组织。

截至目前,川基协共有会员239家。

据介绍,环天私募成功加入川基协,对提高环天私募的行业知名度,增强其在行业交流、产融对接,强化基金服务实体经济能力,发挥基金对资本撬动、产业带动作用等方面具有重要的意义。

## 文明行为为我来拍

活动时间:2022年5月1日-12月31日

有奖征集 微信投稿 APP投稿 下载眉山日报APP  
关注“文明眉山”官方微博公众号  
通过“文明行为为我来拍”栏目投稿  
注册登录后,通过专栏投稿

主编 张成锋 编辑 罗林 美编 李燕 校对 肖倩